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Zrínyi Miklós: Szigeti veszedelem
Zrínyi Miklós Szigeti veszedelem című műve a magyar barokk irodalom legkiemelkedőbb epikus

alkotása. A mű középpontjában a szigetvári hősies helytállás áll, amely egyszerre történelmi

esemény, nemzeti példázat és vallásos-erkölcsi jelentésű küzdelem. Az eposz a hősiesség, a

hazaszeretet, az önfeláldozás és az isteni gondviselés nagy ívű költői megfogalmazása.

KULCSGONDOLAT

A Szigeti veszedelem nemcsak a szigetvári

ostrom történetét mondja el, hanem példát mutat

arra is, hogy a hősies önfeláldozás erkölcsileg

még vereség esetén is győzelem lehet.

VIZSGÁN FONTOS

Tudd bemutatni a mű eposzi sajátosságait,

barokk stílusjegyeit, a keresztény–török ellentét

szerepét, valamint azt, hogy Zrínyi miért emelte

dédapja hőstettét nemzeti példázattá.

Alapfogalom: A barokk eposz nagy terjedelmű elbeszélő költemény, amely hősi
tárgyat dolgoz fel, emelkedett stílusban, csodás elemekkel, isteni beavatkozással és
erőteljes hatáskeltéssel. A Szigeti veszedelem a magyar irodalom legismertebb
barokk eposza.

1. Bevezetés – Zrínyi helye a magyar irodalomban

Zrínyi Miklós a 17. századi magyar barokk irodalom egyik legnagyobb alakja volt. Nemcsak költőként,

hanem hadvezérként és politikai gondolkodóként is jelentős szerepet játszott. Műveiben összekapcsolódik az

irodalmi tehetség, a hazafias elkötelezettség és a katonai tapasztalat.

A Szigeti veszedelem különösen fontos műve, mert egyszerre irodalmi alkotás, történelmi emlékmű és

politikai üzenet. A mű a múlt példáján keresztül a jelenhez is szól: a török elleni összefogás és a nemzeti

helytállás szükségességét hangsúlyozza.

2. A mű történelmi alapja

Az eposz alapja a 1566-os szigetvári ostrom, amikor Zrínyi Miklós dédapja, idősebb Zrínyi Miklós hősiesen

védte Szigetvár várát a Szulejmán szultán vezette török sereggel szemben. A vár végül elesett, de a hősies

ellenállás a magyar történelem egyik legnagyobb példájává vált.

Zrínyi ezt a történelmi eseményt nem pusztán elmeséli, hanem költőileg átalakítja, felnagyítja és erkölcsi-

történelmi jelentéssel ruházza fel. Így a mű már nem egyszerű történeti beszámoló, hanem hősi példázat.

3. Miért eposz a Szigeti veszedelem?

A Szigeti veszedelem több fontos eposzi sajátossággal rendelkezik. Emelkedett hangon szólal meg, nagy

jelentőségű történelmi eseményt dolgoz fel, a főhős kivételes személyiség, és a történetben természetfeletti

erők is szerepet kapnak.

A mű tudatosan kapcsolódik az eposzi hagyományhoz, elsősorban Vergilius és Tasso műveihez, ugyanakkor

sajátosan magyar, keresztény és barokk jelleget is hordoz.



Eposzi kellékek

segélykérés, invokáció

tárgymegjelölés

in medias res kezdés

seregszemle

csodás elemek

epikus hasonlatok

Miért fontosak?

ünnepélyessé teszik a művet

kapcsolják az antik hagyományhoz

kiemelik a történet nagyságát

felerősítik a hősi jelleget

4. Az invokáció és a célkitűzés

Az eposz elején Zrínyi invokációval él, vagyis segítségül hívja a felsőbb erőt az énekléshez. Ez az eposzi

hagyomány része, de a műben sajátos keresztény jelentést is kap. A költő célja nem csupán a történet

elmondása, hanem a hősi példa megörökítése is.

Már a kezdésből világos, hogy a mű erkölcsi és hazafias küldetéssel íródott: a múlt nagy tettének

felidézésével példát akar adni a jelen magyarjai számára.

Fontos: A mű egyik legfőbb célja a példamutatás. Zrínyi a hősi múlt felidézésével a 17.
századi magyarokat is harcra, összefogásra és erkölcsi megújulásra akarja
ösztönözni.

5. A barokk stílus jellemzői a műben

A Szigeti veszedelem tipikus barokk mű. Erőteljes pátosz, mozgalmasság, túlzás, látomásosság, erős

ellentétek és drámai hatáskeltés jellemzi. A barokk stílus célja az érzelmi megrendítés, a nagyszabású hatás

és az erkölcsi tanulság hangsúlyozása.

A műben gyakoriak a monumentális jelenetek, a véres harci képek, a felfokozott érzelmek és az ellentétekre

épülő szerkesztés. Ez mind a barokk látásmód része.

Barokk ellentétek: élet és halál, földi vereség és erkölcsi győzelem, kereszténység és pogányság, bűn és

kegyelem, emberi gyengeség és hősi nagyság.

6. A keresztény–török ellentét

A mű egyik alapvető szervezőelve a keresztény és a török világ szembeállítása. Zrínyi a szigetvári harcot

nemcsak katonai eseményként, hanem vallási és erkölcsi küzdelemként is ábrázolja. A keresztény oldal a

hitet, a hazát és az erkölcsi igazságot képviseli, míg a török sereg az ellenséges, pusztító erőként jelenik

meg.

Ez a szembeállítás természetesen a barokk kor világszemléletéből is következik, ahol a történelem gyakran

isteni terv részeként értelmeződik.

7. Az isteni beavatkozás szerepe

A Szigeti veszedelem világában a történések nem pusztán emberi síkon zajlanak. Isten és a túlvilági erők is

beavatkoznak, vagyis a történetnek transzcendens dimenziója is van. Ez összhangban van az eposzi

hagyománnyal és a barokk vallásos szemlélettel.

Az isteni beavatkozás azt hangsúlyozza, hogy a történelem mögött erkölcsi és spirituális rend húzódik meg.

A magyarok szenvedése összefügg bűneikkel, de a hősies helytállás mégis megváltó erejű lehet.
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8. A főhős: Zrínyi mint eszményi hős

A mű központi alakja idősebb Zrínyi Miklós, akit a költő eszményi hősként ábrázol. Bátor, erkölcsös, hitéhez

és hazájához hű, jó hadvezér, aki a legvégsőkig kitart. Nem egyszerűen történelmi személy, hanem

példakép.

Hősiessége abban is megmutatkozik, hogy tudatosan vállalja a halált, ha ezzel közösségét szolgálhatja. A

mű végén bekövetkező kirohanás ezért nem pusztán katonai tett, hanem erkölcsi csúcspont.

Zrínyi hősi tulajdonságai

bátorság

hazaszeretet

vallásos hit

önfeláldozás

vezetői képesség

Miért példakép?

nem hátrál meg

közösségéért harcol

erkölcsi tartása halálig kitart

vereségében is győztes marad

9. A szerkezet és a cselekményvezetés

Az eposz 15 énekből áll. A cselekmény középpontjában a szigetvári ostrom áll, de a mű ennél tágabb világot

is felrajzol: bemutatja a török tábort, az égi szférát, a hadmozdulatokat és a hősök belső helyzetét is.

A szerkezet fokozatosan építi a feszültséget, és a végső kirohanás felé halad. A lezárás tragikus, de egyben

emelkedett is, mert a hősök halála erkölcsi győzelemként értelmeződik.

10. A földi vereség és erkölcsi győzelem paradoxona

A mű egyik legfontosabb gondolata, hogy a tényleges katonai vereség nem feltétlenül jelent erkölcsi

vereséget. Szigetvár elbukik, a védők meghalnak, mégis hősi tettük példává válik, és így erkölcsi

értelemben győznek.

Ez a barokk gondolkodásnak is fontos eleme: a földi események mögött magasabb, spirituális igazság

húzódik meg. A hősi halál dicsőséget és örök emlékezetet hoz.

Központi paradoxon: a hősök elbuknak a csatában, de megnyerik az erkölcsi és történelmi emlékezet

harcát.

11. Nyelv és képiség

Zrínyi nyelve sűrű, erőteljes, képszerű és emelkedett. Gyakoriak a harci jelenetek részletes leírásai, a

szemléletes hasonlatok, a drámai megszólalások és a pátoszos fordulatok. A nyelv célja a hatáskeltés, az

érzelmek felkavarása és a hősi nagyság érzékeltetése.

A mű nyelvében egyszerre van jelen a történeti hitelességre törekvés és a barokk költői túlzás. Ettől válik a

történet monumentálissá.

12. Politikai és nemzeti üzenet

bűn és büntetés – a történelmi csapás erkölcsi összefüggést kap

isteni gondviselés – a történelem nem véletlenszerű

hősi megváltás – az önfeláldozás erkölcsi értelmet nyer



A Szigeti veszedelem nemcsak irodalmi mű, hanem politikai üzenetet is hordoz. Zrínyi a múlt hőseit állítja

példaként saját kora elé, amikor Magyarország még mindig a török fenyegetés és a belső megosztottság

problémáival küzdött.

A mű tehát arra figyelmeztet, hogy a nemzet fennmaradásához bátorságra, összefogásra, erkölcsi tartásra

és cselekvő hazaszeretetre van szükség.

Központi felismerés: A Szigeti veszedelem egyszerre történelmi eposz, barokk
műalkotás és nemzeti példázat: a múlt hősiességét a jelen számára teszi erkölcsi
útmutatássá.

13. A mű legfontosabb jellemzői összefoglalva

SZEMPONT JELLEMZŐ JELENTŐSÉGE

Műfaj barokk eposz a magyar irodalom legjelentősebb eposza

Téma a szigetvári ostrom történelmi eseményből nemzeti példázat lesz

Főhős Zrínyi Miklós mint eszményi hadvezér a hősi helytállás mintája

Stílus barokk pátosz, túlzás, mozgalmasság erős hatáskeltés és emelkedettség

Üzenet hazaszeretet, hit, önfeláldozás erkölcsi és politikai példamutatás

14. Összegzés

Zrínyi Miklós Szigeti veszedelem című műve a magyar barokk irodalom csúcsteljesítménye. A mű a

szigetvári hősies ellenállás történetét dolgozza fel, de ennél sokkal többet jelent: a hősiesség, a keresztény

hit, a hazaszeretet és az erkölcsi példamutatás nagy költői összegzése.

Zrínyi a történelmi eseményt eposzi magaslatra emeli, és dédapját olyan hőssé formálja, aki vereségében is

győztes marad. A mű ezért nemcsak irodalmi remekmű, hanem a nemzeti emlékezet egyik legfontosabb

alkotása is.

Érettségi felelethez röviden

A Szigeti veszedelem Zrínyi Miklós barokk eposza, amely az 1566-os szigetvári ostrom történetét

dolgozza fel. A mű főhőse Zrínyi dédapja, aki eszményi hősként jelenik meg: bátor, vallásos, hazájáért

önfeláldozó hadvezér. Az eposzban megjelennek az eposzi kellékek, a barokk stílusjegyek és az isteni

beavatkozás is. A mű központi gondolata, hogy a földi vereség ellenére a hősies helytállás erkölcsi

győzelmet jelent. A mű egyszerre történelmi emlékmű, nemzeti példázat és a magyar barokk irodalom

legfontosabb epikus alkotása.

eMatura • Irodalom • Kidolgozott szóbeli tétel A4 • Lexend Deca • nyomtatható nézet


